

考試院暨所屬部會首長聯合交接典禮

黃院長榮村致詞

109. 9. 1

賴副總統清德、伍院長錦霖、李副院長逸洋、李秘書長繼玄、各位貴賓、考試院第十三屆團隊及各位同仁，大家好：

感謝副總統的蒞臨監交，也很榮幸接受蔡總統任命為第十三屆考試院院長，並從伍院長錦霖手中接下這個棒子，在他卓越領導及整個團隊努力下，達成年金改革這個重大公務人員退休制度轉型艱困任務，也完成職系職組整併、修正公務人員及專技人員考試法規、配合司法改革將司法官及律師考試配套調整、公務人員保障法及訓練辦法修正；針對退撫基金，作成多項提升收益與治理的努力等。本人與今天上任的考試院新團隊，將在前任所奠定的基礎下，持續推動改革。

蔡總統在今年 520 就職演說中，期許考試院能轉型成為稱職的國家人力資源部門，為現代化政府培養需要的優秀治理人才。尤其第十三屆的考試院，將面對立法院啟動修憲及修法的討論，無論最後結果為何，我們有責任讓考試院業務有效推動，持續精進，順利完成考試院轉型或轉軌的工程。且考試權的獨立性與公平性，只會更加健全、更積極回應民意的需要，而不會有一絲一毫的折扣。

經歷去年組織法修正，考試院最大的變化就是委員人數變少、任期變短了；但雖然人數變少，工作和責任並不會變得更輕。我期待這一屆的考試委員，能以宏觀的視野，參考

國內具國際性質的大型企業的人力資源管理，以及國際上以文官體系知名國家之作法，針對國家人力資源的轉型需求，研擬出完整的政策及方案；也期勉所有委員、部會首長以及考試院全體同仁們，一起來體會國家現代化與用人機關的需求，人才需要跨域流動，並加強雙語發展、國際交流，以符合國際化的需求，希冀能在考選、銓敘、公務人員培訓方面的改革工作，以甄選出能協助與符合現代政府及當代社會所需要的人才，滿足各行各業專業的需求，使國家文官體系的運作，能充分回應外界的期待。

另外在下階段年金改革方面，則要為 112 年 7 月 1 日以後初任公務員設計新的退撫制度。在退撫基金管理方面，要儘速研擬有效營運的模式，研議未來組織朝行政法人方向規劃的可行性，以網羅專業人才，並提升基金績效，保障公務人員退休權益，這些都是我們刻不容緩的任務。

感謝伍院長及李副院長所帶領的團隊，為第十三屆打下良好的基礎，相信未來還要向各位前輩多方請益。本人與周副院長、劉秘書長及各位委員、各位同仁，更將秉持上述的理念為在前述的基礎上為考試院努力，提升國家競爭力。謝謝大家！